

河套的春天

文/《内蒙古日报》记者 王宇天 韩继旺 徐跃 薛来 金泉

(上接1版)

春涌:一河春水润田畴

黄河奔涌东流,绘就一个壮阔的“几”字大弯,冲刷出美丽富饶的河套平原。

三盛公水利枢纽,万里黄河第一闸,坚冰下的春水开始涌动,岸边的垂柳,积蓄着破芽的力量。

水利人员正在进行启闭闸门测试,为即将到来的分凌和春灌做准备。

河边广场上,坐落着“黄河结”雕塑,三把锁由废旧闸门制作而成,名为永恒、永固、永昌,象征着各族人民永结同心、黄河安澜、国家昌盛。

万里长河,千年基业。

河套灌区有着2000多年的历史,始于秦汉,兴于清末,延续至今,是亚洲最大的一首制自流引水灌区,也是全国3个特大型灌区之一,被列入世界灌溉工程遗产名录。

走进河套灌区“中枢大脑”——内蒙古河套灌区水量信息化监测中心,智能化调度系统让整个灌区关键节点一览无余。当日水情、监测数据和用水计划实时通达,灌区科学调度管理能力有效增强。

河套灌域动态图上,如人体血脉般延展扩散的灌排渠系纵横交错、密如蛛网。

“我们的灌排渠系有七级!”该中心信息化科科长姜杰自豪地介绍,七级渠系总长度可绕地球赤道1.5圈,灌溉面积达1154万亩。

一水激活万水流。河套灌区的运作模式,就是利用地形坡度自流引水,将黄河水从三盛公水利枢纽开闸引入河套,通过庞大的灌排渠系流遍灌区,再由乌梁素海汇集流回黄河。从灌到排,河套灌区的一整套运作流程堪称完美。

姜杰说,用心用情用力守护好、发展好河套灌区这份“千年基业”,是河套人民义不容辞的责任。眼下,他正和同事密切监控着整个灌区的水情实时数据信息,紧张地做着春耕前的水量调剂工作。

在灌区渠系沿线,工人正在对101座通信铁塔进行检修,目前灌区已基本实现无线局域网全覆盖,水情信息可实现自动采集、自动上

报。

“会呼吸”的河套灌区已经准备就绪,只等“开灌”一声号令。

春计:日暖春晖盈大地

黄河之水天上来,天人共创米粮川。“天赋河套”,品质铸就。

“河套小麦种在冰上、收在火里。”3月3日,在临河区狼山镇光明村万亩硬质小麦种植基地,内蒙古“春播第一耧”顶凌开播。

在村民驾驶的自动播种机仓库里,放着精选的小麦种子。巴彦淖尔市农发中心粮食科科长马军成介绍:“种子是我们自主研发的‘巴麦13号’,品质没的说。2022年开始示范种植,今年打算推广到33万亩,占到河套灌区小麦总播面积50%以上。”

话音刚落,轰鸣声起。农机手开动播种机,两排机械臂不断将麦种和肥料均匀播入泥土中。一次次起落叩响大地,唤醒了河套的生机与活力。

人勤春来早。对于河套大棚种植户来说,一年忙四季。

磴口县巴彦高勒镇北滩村华莱士瓜园里,翠绿的瓜藤开满了淡黄色小花,每条藤蔓上挂着拳头大小的瓜。村党支部书记温永刚正在疏瓜打杈,为保证品质,一根藤上最多留下两个瓜。

温永刚说:“再有1个月,华莱士瓜就上市了。1个棚一年能种两茬,收益20多万元,园区核心区有300亩,收益十分可观。这都要感谢党的好政策,通过党支部领办合作社,壮大了集体经济,咱老百姓的腰包越来越鼓。”

珍惜每一寸土地,科学用水、精耕细作是河套农民的普遍共识。

2023年,河套灌区实现“二十连丰”,粮食总产再创新高,达到58.89亿斤。全市打造现代设施农业25.06万亩,亩均产值2.5万元。农产品出口额65.48亿元,同比增长31.35%,连续15年居内蒙古第一。

今年,河套灌区大力发展现代高效农业和节水农业,以国家农高区建设为引领,续写下一个丰收传奇,为保障国家粮食安全、实现综合产能“再造一个河套”的宏伟目

标谋篇布局。

春约:浩荡春风生俊秀

生态环境的改善,对河套发展至关重要。

黄河之“黄”,来源于泥沙。河套南部与库布其沙漠一河之隔,西部紧邻乌兰布和沙漠,北部是荒漠半荒漠的乌拉特草原。

河套地区流传着一句老话,“不怕黄河决了口,就怕沙漠手拉手。”意思是黄河决口冲了庄稼,来年还能再种,可一旦沙漠连成片,其危害不可估量。这句话,道出了河套地区生态环境治理的紧迫性和必要性。

防沙治沙,是河套人民始终铭刻在心的“绿色信仰”。

传承弘扬“三北精神”,深入推进“三北”防护林体系建设,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,打好黄河“几字弯”攻坚战,筑起牢不可破的绿色屏障。

磴口县委书记刘向阳介绍,磴口县既是黄河“几字弯”攻坚战的主战场,也是黄河“几字弯”清洁能源基地的重要组成部分。

在蒙能85万千瓦光伏+生态治理项目区,一列列光伏矩阵向沙漠深处延伸,片片深蓝色光伏板熠熠生辉。该项目于去年底并网发电,完成生态治理面积2.6万亩。

黄沙与绿荫的抗衡,是空间的交锋,更是精神的对垒。在磴口县黄河“几字弯”攻坚战作战图上,清晰地写着“2024年计划完成生态治理任务25.445万亩”。说到做到,这是河套人民的坚定承诺!

这几天,河套的湖泊湿地逐渐热闹起来。鸟梁素海上空,盘旋着成群的赤麻鸭;奈伦湖畔,数百只白天鹅嬉戏觅食,鸟儿们收到了春的邀约,共赴一场盛大的春日“聚会”。

早春的临河区国营新华林场,喜鹊叫声悦耳,正在捡食散落在地上的沙枣。

新华林场始建于1960年,一代代林场职工接续奋斗,累计造林3.9万亩,森林覆盖率达到65%。目前这里已打造成红色教育基地,全国各地5万多名参观者慕名而来。

春风催新绿,奋进正当时。

场副场长葛文斌说,今年将进行乔灌草结合造林近万亩,建设500亩保障性苗圃。目前正在培育储备苗条,为春季造林做准备。

春潮:不负春光竞争先

推动传统产业“转型蝶变”,特色产业“提质聚变”,新兴产业“聚合裂变”,河套人民以“诚”招商全面发力。

去年引进到位资金196.2亿元,增速85.8%,在内蒙古排名第二,创造了“河套速度”。

今年,全市7个旗县区纷纷立下“军令状”,再接再厉、勇立潮头。

乌拉特后旗去年招商成绩位列全市第一,该旗投促中心副主任张海清保证:“今年要站稳第一梯队,力争实现到位资金103亿元。”

来到三一重能巴彦淖尔零碳产业园,只见工人正在生产线上忙碌,一根根百米级风机叶片整齐摆放,蔚为壮观。园区规划年产风电主机500台、叶片1800根,项目达产后可实现年产值50亿元。

巴彦淖尔市投促中心主任李磊介绍,为了将百米叶片运输出去,市里出资2000万元拓宽改造了高速路出口。他说:“把这么好的企业引进来,就一定要服务好!”

春天的气息已经传遍河套大地,所到之处皆是朝气蓬勃的春日图景。

在甘其毛都口岸,一辆辆AGV无人驾驶车吊装好载货的重箱,沿着指定路径自动行进,在新建的专用通道上有序通关。

繁忙的车流见证了开放的活力。作为中蒙两国间过货量最大的公路口岸,去年甘其毛都过货量达到3812.7万吨,同比增长105.5%。

甘其毛都口岸管委会主任敖日格勒自信地说,今年将持续扩大外贸规模,争取全年实现外贸进出口总额500亿元,为建设我国向北开放重要桥头堡贡献力量。

“总书记到咱巴彦淖尔来,河套人民乐开怀,乌梁素海百鸟迎,乌拉特草原齐欢腾……”漫步在黄河湾步行街,广场舞队正伴着嘹亮的歌声和优美的旋律翩翩起舞。

沐浴着春日暖阳,152万河套人民正用力书写着最美的春天。